



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十七屆理事長：林 喆

在基督裡～～程得勝醫師

TCMA同工 簡英慧撰文

三代醫療與傳道的傳承

來自醫師世家的程得勝醫師，祖父和父親都是醫生。祖父程清水醫師除了行醫，更有傳福音的熱忱，他畢業於南京東南醫學院醫學系並留學日本一年，回來台灣開業，自己家裡就是診所，一邊看診一邊傳福音，卻遇到了攔阻。在日人統治的時代，殖民政策是日本人最在意的，他們想要征服台灣人的一切，包括思想，怎可能讓基督信仰的思想自由生長，遍地開花？日本巡佐命令程清水醫師不准傳教，於是他就帶著全家移往中國居住，在那裡設立教會、看診、傳福音。父親程文彬醫師那時跟祖父學了一些醫術，也在中國當起醫師。父親與母親在中國福建認識、結婚。母親曾就讀上海伯特利聖經書院（現遷於香港，伯特利神學院）。中國內戰嚴重，1949年他們全家遷回台灣。父親因為沒有醫師資格，不能在台灣執業。1947年台灣發生二二八事件，許多醫師罹難，加上大量中國人民移民至台灣，因此醫生嚴重不足，所以國民黨政府頒布醫事人員甄試辦法，開放曾接受五年以上接受醫師教導下的醫療訓練人員可以申請醫師執照執業。但是當年全國醫師公會理事長吳基福醫師擱置行政命令的公文，全台灣申請甄訓醫師的手續中斷，父親北上，攜帶申請甄訓醫師的表格，在台北新公園中祈禱後，冒著生命的危險勇闖總統府，當天從總統府取得台灣第一張總統牌的醫師執照（有附贈蔣介石照片以及簽名），之後其他申請甄訓醫師的都得以

通過。父親如此得來不易的醫師執照也賦予兒子習醫的責任。

母親受過良好的神學教育，除相夫教子幫忙診所的事務外，也非常致力於傳福音的事奉，當時在鄉下的教會，有時主日沒有講員，就由母親負責講道。母親在他五歲時因為產後大出血過世。母親溫柔、努力傳福音以及產後大出血這些事情，影響程醫師對教會服事的認真承擔的態度，以及選擇了婦產科去幫助產婦度過難關。

人生困境中，經歷上帝恩典引領

童年的教會生活是在雲林縣的崙背基督長老教會度過，高中一年級時在崙背浸信宣道會由賈大衛牧師施行洗禮，想要受洗的感動是因為有位同村庄的年輕基督徒密醫（當年醫師法尚未實施），騎機車撞到牛跌倒，被牛給踏死了！這件事讓青少年時期，正在探索生命方向的他覺得人生很渺茫，應該要有個信仰，應該要受洗歸主。初中年代因為很愛玩，玩到都快要留級了。畢業後有一年沒有讀書，高中讀了虎尾中學，當年的鄉下高中學生要考上大學是少數，他的生命探索也告訴自己人生這樣下去就完蛋了，所以努力建立與上帝之間的關係，也努力讀書。剛開始建立自己信仰時，不管跟上帝求什麼，上帝都會答應他。第一次跟上帝求，能不能在班上20名？結果真的第20名，後來又跑到前幾名，那時候他第一次嚐到了主恩的味道。後來高三插班考上台北建中，接著考進台北醫學院。由於父親並

非醫學院畢業的醫師，前來看診的病人很少，所以家裡經濟情況並不好，私立學校學費又很貴，但很奇妙，每學期註冊前，家裡都會剛好有一筆錢夠他繳學費，這是父親告訴他的感恩見證。在人生有危難的時候，他感覺到上帝一直在眷顧他，奇妙的雙手一直在牽引他。在他開業以後，有時也會遇到病人生產的狀況非常危險，此時，他會靜下心來向主求告。順遂的人生，很少遇過特別的事來增強他的信仰，但是一路走來，卻常感受到上帝的眷顧與所賜的平安。當婦產科醫師的過程中，迎接了八千多個新生命來到世界，1996年時一位患有嚴重妊娠毒血症的產婦到達門諾醫院，已經頻臨死亡，在急診處急產一個死胎及一個活胎後馬上心肺衰竭過世。其餘他接生的產婦都能平安，對於這樣的紀錄，他滿懷感恩，感謝上帝的保守眷顧。

在TCMA服事中信仰實踐

母親過世後，傷心欲絕的父親到台中聖經書院就讀，他就轉住到祖父家，祖父是基督徒聚會處的傳道人，家裡就是禮拜堂，讓他浸潤在基督教的環境裡。後來考上台北醫學院，報到的時候，基督徒團契的學長在報到處一個一個問：「是不是基督徒？要不要來參加團契？」。大學時代在北醫團契，受到李順長牧師、蘇恩珮牧師等人及學長們的關心，有很好的團契生活。北醫團契的聚會有很好的屬靈教導，屈指算算，北醫團契的學生畢業後，有大約二十位成為傳道人。

畢業後到門諾醫院服務一年，轉往馬偕醫院婦產科，遇到了科內大老吳震春醫師。吳醫師時常委託程醫師處理中華民國基督徒醫學協會（簡稱為CCMA，是TCMA的前身）的事務，當時CCMA沒有辦公室，婦產科值班室便成為CCMA的辦公室。也得到鄭連德牧師所服務的基督教互談會派羅龍斌幹事（現李春生長老教會的牧師）協助辦理三、四屆的春季靈修營。後來陳庵君醫師擔任協會理事長，委請林忠義長老擔任他診所的總務，也協助所有CCMA的事工，當時林忠義長老是義務性的協助協會所有事工，後來他的女兒林麗娜姊妹接續了協會事工，因為她還有在教會服事，所以協會的事工為半職。當時協會並沒有辦公室，在千尋萬訪中，程醫師與麗

娜好不容易找到協會現址的辦公室，就是當年由CCMA會員大家集資奉獻款項購得的。

早期CCMA與日本JCMA、韓國KCMA三個國家的基督徒醫學協會輪流辦理醫療靈修會及義診，鼓勵大家有靈性上的提升，並建立醫療傳道的使命。程醫師有多次前往韓國與日本參加交流活動。CCMA早年前輩們在三重及新店辦義診，1980年代CCMA的成員就參與雙連教會和馬偕醫院聯合辦理的新竹尖石鄉山地義診。他與陳庵君、林明輝醫師幾年都在石磊、泰崗、司馬庫斯等部落做山地醫療，一年兩次。當年車輛無法直接開上司馬庫斯，要步行三小時上山，原住民的弟兄們會幫他們背藥材一起上山。就是這樣胼手胝足、一步一腳印，在當年困頓的環境中，因著主的愛去與人分享主的愛。也在這樣的經驗裡，去實踐基督信仰，找到信仰的核心價值。

移民溫哥華，按真理開拓教會

1994年移民溫哥華之後，在當地的台灣人教會聚會，受到自由基督教神學的衝擊。牧師在台上傳講耶穌基督不是唯一的拯救的信息，讓他無法認同。信徒對於牧師在台上所言，通常是不敢反駁的，但他堅定於自己所受的聖經教導，又與一位年長的牧師討論這方面的信仰問題，當離開這位牧師家在回家的車上，一打開電台的第一句話就是：「我就是道路、真理、生命，若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」當聽到那句話後的感動，似乎是上帝在對他說話，他更肯定自己的信仰是站立在真理的磐石上。因此與蔡仁理牧師、卓連全長老以及吳添信長老共同在溫哥華開拓了迦南台灣基督長老教會，成立教會後也被原來的教會開除會員籍，並註明無份於該教會聖餐的嚴重戒規，為著堅信耶穌基督是唯一的拯救，需要持守真誠的信仰，即使受到人的責難也坦然無悔，心存感激上帝的保守與帶領。

1998年起在迦南教會服事，十五年後返回台灣，到花蓮門諾醫院服務。在溫哥華的那段時間，他的角色就是協助牧師，成為牧師的同工，分擔探訪、查經、會計、總務等所有教會事工。在這十五年內，他忠心耿耿在教會的事工上，爾後教會人數

漸漸增多，也聘請行政幹事，他慢慢的把教會的事務轉交給幹事及同工們，他心裡也明白，一間教會的創辦人如果一直待在同一間教會，教會就無法打開現有的格局，因為人是軟弱的，會被自己的眼光所限定，若能願意交託上帝來主導，祂會讓教會開新的出路。

重回台灣，門諾行醫

在上帝安排之下，他回到台灣門諾醫院再度執業。給迦南教會以及自己都有新的空間。雖然十九年沒有執業，但是從前在馬偕醫院紮實的醫學訓練，還是讓他能為患者提供很好的醫療品質，新的醫療技術及新的醫療指南，他也孜孜不倦的吸收，提升自己新知來為患者服務。

2017年，他與門諾醫院的約聘改為兼任的特約醫師，重新返回加拿大開始退休生活，與兒孫共享天倫之樂。

豐富或卑賤，都在基督裡感恩

人生有許多轉折點，他並沒有想太多，但回首

看到上帝一路同行的腳步，不管是台灣、溫哥華，馬偕、門諾或是自己開業，盡多順利，他滿懷感恩的說自己太好命了，被上帝一路保守眷顧。其實在人生的風浪中，誰沒有風浪、挫折和打擊？但持守著「在基督裡」的堅持，人生會有超乎意想不到的平安，驚嘆上帝就在這裡，就在你的身邊，且讓人充滿感恩。

堅心倚賴祢的，祢必保守他十分平安，因為他倚靠祢。（以賽亞書26章3節）

因基督是房角石，穩固不搖動；基督是真光，指引前方路徑；基督是安慰，擁抱受傷心靈；基督是摯愛，永不破碎的夢。把自己生命聯結在基督裡，即使在看不到前路時，因為相信主的同在，就能讓人自在的處豐富或處卑賤。好命又懂得感恩，這樣好命才有意義。人所有的一切都是從上帝那裡所領受，既然是領受的，有什麼好自誇的呢？不見一人，只見基督，滿懷感恩，奔走天路。

反思

悔改

更新

誠摯邀約 同沐主恩

2019 台灣 TCMA CCMM 醫療傳道聯合退修會

時間：2019年9月27日至29日（週五至週日）

地點：彰化基督教醫院

聯合主辦

台灣基督徒醫學協會（TCMA）

中華基督教路加傳道會（CCMM）

彰化基督教醫療財團法人彰化基督教醫院（CCH）

線上報名與簡章下載<http://www.tcma.org.tw>

報名截止日至8月10日

敬請代禱籌備順利榮神益人

◎部落游藝學校報導

2019部落游藝學校七月1~5日在阿里山來吉部落舉行，有近百位參與，其中70名為山下學員、隊輔及老師，其他為山上學員、隊輔、志工及老師。感謝所有代禱、奉獻、支持的兄姊。（活動照片如下圖）
八月19~23日在茶山還有一梯次，尚有名額欲報名從速，也請繼續代禱。



↑ 口腔衛生指導



↑ 體能訓練



↑ 詩歌早操

↓ 大合照

↓ 部落巡禮



◎感謝您的支持（至6/30）

1. 指定捐款—文字事工

劉乃瑄 4,500元

2. 指定捐款—阿里山尼希米行動

陳恒德 10,500元、陳芸芸 1,500元

3. 指定捐款—游藝學校

台北市稻江扶輪社100,000元；

財團法人基督教中國佈道會20,000元

4. 捐款

程得勝 50,000元；王榮德梁望惠 24,000元

周林惠琴、侯書文各2,000元

5. 會員常年會費

王孔民(107-108)3,000元；

李蓉蓉、劉乃瑄各1,500元

6. 團體會員費

屏東基督教醫院、馬偕紀念醫院、

新竹馬偕紀念醫院、埔里基督教醫院、

台東馬偕紀念醫院、彰化基督教醫院、

門諾會醫院各10,000元

編輯小組：高芷華(召)、陳其翔、陳永信、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

www.tcma.org.tw